DOI:10.16763/j.cnki.1007-4643.2021.05.001

从"十四五"规划纲要 看媒体发展四大趋势

□胡正荣

编者按: 十三届全国人大四次会议表决通过《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》, 绘就未来五年以及十五年国家发展蓝图。这份纲领性文件有哪些与媒体息息相关的内容? 媒体如何在服务和融入新发展上展现新作为? 在此, 我们分享中国教育电视台总编辑胡正荣的文章, 相信会给同行带来启发。

2021年3月12日,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称"规划和纲要")全文发布。这个"规划和纲要"是对我国面向未来,实现第二个一百年奋斗目标的全面规划与整体蓝图,其中对于媒体及媒体相关领域的规划也完整可见。尽管相对粗线条,相关部门还要出台更加细致的规划和实施方案等,但是已经可以看出媒体下一步发展的重点和未来可能的走势。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中的许多篇章都有涉及媒体及媒体相关领域的内容,但是主要内容相对集中在"第十篇 发展社会主义先进文化,提升国家文化软实力"中。归纳而言,我国媒体未来发展将会着重强调以下几个方面。

第一,媒体要提高社会文明程度。

媒体要肩负"举旗帜、聚民心、育新人、兴 文化、展形象"的使命任务。目前,各地媒体, 特别是地市、县级融媒体中心中,很多已经同时将"新时代文明实践中心"的职能纳入融媒体平台建设中,将理想信念教育和社会文明建设实践,通过融媒体中心的各项工作,贯穿到国民教育、精神文明创建、文化产品创作生产全过程。我们已经身处网络社会,下一步,媒体融合发展和全媒体建设还要肩负网络动端主渠道,大力发展积极健康的网络文化。出版和数字出版业还要推进中国特色社会主义理论出版传播和中华典籍整理出版。

第二,媒体要提升公共文化服务水平。

媒体从本质上说,公共服务是其根本。在 人民日益增长的精神文化需要,以及社会日益 数字化、网络化、智能化的今天,媒体的公共服 务性应该更加强调和凸显。对媒体进行充分而 基本的使用和消费是人民的基本文化权益。一 方面,日益突出的矛盾就是媒体供给满足不了 用户的需求,因此"规划和纲要"中明确提出加 大优秀文化作品创作生产传播,也就是我们常



说的媒体的供给侧改革。这个是改革的重点。另一方面,加大媒体数字化、网络化和智能化转型升级,也就是媒体融合要加快、深度发展,构建全媒体传播体系,做强新型主流媒体。国家有线电视网络整合和5G一体化发展、应急广播、智慧广电、出版融合发展、国家文化大数据体系等都被列为未来重点工程和重要工作。同时,媒体要创新国际传播业务、流程和格局,讲好中国故事,传播好中国声音。

第三,媒体要健全现代文化产业体系。

2020年9月中办国办发布的《关于加快推 进媒体深度融合发展的意见》中明确提出媒体 融合要"新闻+政务服务商务"后,使得服务, 特别是商务,更加名正言顺。媒体融合和全媒 体建设需要不断扩大优质文化产品供给,通过 实施文化产业数字化战略、文化品牌战略,大 力推进数字文化产品生产、传播、流通与消费 等价值链、供应链、产业链的培育与成熟。因此, "规划和纲要"明确提出要大力发展超高清节 目制播、沉浸式视频、云转播应用,以及数字创 意、网络视听、数字出版、数字娱乐、线上演播 等产业。主流媒体应该大力融入文化产业发展 的大机遇和大市场中,多元布局产业,多样拓展业态,多渠道占据资源,多模式创新盈利模式,打造可持续发展的品牌,延伸价值链。当然,媒体还需要大力推进体制机制改革。

第四,媒体要更加广泛地参与并推进社会 进步和国家治理。

"规划和纲要"的多个篇章中,还有很多部分涉及媒体及媒体相关内容。媒体将会受益于国家科技前沿攻关的成果,还要抓住战略性新兴产业、服务业发展、供给侧改革、提升消费等机遇。媒体特别要深度参与到数字中国建设、新型城镇化发展、区域协调发展、高水平对外开放、人的全面发展、增进民生福祉、平安中国建设、民主法治建设等重大工程和重点任务中去,真正发挥网络时代媒体作为信息传播的中枢作用,推进文化、经济、社会和政治建设,促进国家治理体系和治理能力现代化。

(作者为中国教育电视台总编辑)

本文内容及编者按均转自"中国记协"微信公众号,原标题为"前沿 | 从'十四五'规划纲要看媒体发展四大趋势","中国记协"微信公众号编辑刘洋、温娟、张君。